

МКП: Трудовые отношения - на новый уровень

В условиях пандемии коронавируса Международная конфедерация профсоюзов предлагает создать новый социальный контракт

Сегодня наш мир погрузился в кризис. Причинами этому стали неравенство населения, серьезные изменения климата, а теперь и пандемия коронавируса, дата завершения которой пока неизвестна.

Пандемия COVID-19 привлекла внимание к трудовым отношениям, в которых зачастую не хватает оплачиваемых больничных, гарантированной занятости и трудовых договоров. Распространение вируса оказало серьезное влияние на положение трудящихся, не имеющих постоянной занятости, представителей среднего и малого бизнеса.

Сегодня они задушены блокировками, необходимыми для сдерживания распространения коронавируса. Правительства стран пытаются минимизировать их потери: предоставляют оплачиваемые больничные и отпуска. Так, они способствуют выполнению обязательств принятого социального контракта – системы взаимных обязательств между государством, работодателями и профсоюзами, закрепленной на национальном уровне. Но этого не-

достаточно.

Первым шагом для стабилизации положения должна стать немедленная защита работающего населения с сохранением заработных плат и существующих льгот. В этих условиях необходим новый общественный договор, который вернет мир на устойчивый и справедливый путь.

Условия этого контракта должны обеспечить сохранение основных прав работников, гарантировать минимальную заработную плату, полную занятость, здоровье и безопасность.

Законодательно или с помощью коллективных переговоров всем работникам должны быть обеспечены оплачиваемый больничный, отпуск по уходу за ребенком, медицинская страховка и другие права. Для этого важно организовать справедливое и разумно распределяемое налогоо-



бложение.

Подчеркну, что социальная защита, включающая сохранение зарплаты в периоды неполной занятости, является гарантией стабильности для работающих семей. Постпандемический мир мог бы дать нам новую модель глобальной экономики, новое обязательство делиться мировым богатством с каждым работающим человеком.

Давайте восстановим или создадим новый социальный контракт из экономических разрушений COVID-19.

Шаран Барроу,
Председатель Международной конфедерации профсоюзов (МКП)

ФНПР предложила меры по спасению экономики и рабочих мест

Федерация независимых профсоюзов России обратилась к премьер-министру Михаилу Мишустину с предложением принять ряд мер для сохранения стабильности экономики и рынка труда. По профсоюзным оценкам, надвигается масштабный экономический и социальный кризис, что может привести к ликвидации десятков миллионов рабочих мест. Это происходит из-за затяжного характера борьбы с коронавирусом.

«Прежде всего считаем необходимым на период борьбы с эпидемией установить для всех работников здравоохранения 50% надбавки к зарплате. Они не только находятся в «группе риска» в связи с возможностью заражения, но и работают сегодня со значительными перегрузками», – говорится в обращении к Мишустину.

Кроме того, профсоюзы предлагают позаботиться о работниках, которых недобросовестный работодатель может сократить «под шумок» борьбы с пандемией. Сейчас уже введен жесткий контроль со стороны правоохранительных органов и прокуратуры за тем, чтобы работодатели не принуждали сотрудников работать, несмотря на распоряжения властей и эпидемиологические риски, такой же контроль предлагается установить и над попытками массового сокращения работников.

«Финансовая поддержка предприятий должна быть оказана государством только тем работодателям, которые сохраняют рабочие места», – считают в ФНПР.

Целый ряд предложений профсоюзы высказали относительно налогов:

«Поскольку работа большинства предприятий в условиях предотвра-

щения распространения инфекции убыточна, считаем необходимым рассмотреть вопрос о снижении налога на добавленную стоимость. Наряду с установлением 15% налога на доходы от банковских вкладов физических лиц, предлагаем установить нулевую ставку налога для доходов на уровне минимального размера оплаты труда и ниже и повысить ставку налога на сверхдоходы, чтобы в случае двукратного уменьшения страховых взносов компенсировать выпадающие доходы фондов, а также доходы бюджета».

Профсоюзы предложили Мишустину создать механизм национализации предприятий, важных для экономики России. По их мнению, это важно, чтобы не допустить роста спекулятивных сделок с целью захвата предприятий на фоне падения стоимости акций.

«...При этом определить, как минимум, годичный мораторий на последующую приватизацию национализированных предприятий и проводить данную приватизацию только с учетом мнения соответствующего отраслевого профсоюза», – поясняют в ФНПР.

Перечень стратегических предприятий предлагается определять с учетом мнения социальных партнеров – сторон Российской трехсто-



ронной комиссии по регулированию социально-трудовых отношений.

«Также предлагаем рассмотреть вопрос оказания финансовой помощи профсоюзным организациям ввиду остановки производства и изменения систем выплаты заработной платы», – говорится в обращении.

Как ранее сообщала «Солидарность», 31 марта для поддержки населения в условиях борьбы с коронавирусом Госдума приняла ряд предложенных правительством мер. Позже премьер-министр Михаил Мишустин предложил президенту Владимиру Путину выделить предприятиям малого и среднего бизнеса 150 млрд рублей в виде краткосрочных целевых кредитов и займов на льготных условиях для выплаты зарплат и оплаты других неотложных нужд.

Кроме того, правительство ввело льготные ставки на аренду федеральных помещений, а в наиболее пострадавших отраслях предприниматели получают возможность временно не платить штрафы и пени за просрочку платежей по жилищно-коммунальным услугам. Дополнительно для них будет введен запрет на отключение жилищно-коммунальных услуг в случае возникновения задолженности.

«Солидарность»

7 апреля состоялось заседание Координационного комитета солидарных действий ФНПР, на котором был рассмотрен проект постановления Исполкома ФНПР «О подготовке и проведении первомайской акции профсоюзов в 2020 году».

Солидарность сильнее заразы!

В ходе обсуждения было решено провести первомайские мероприятия ФНПР в 2020 году под лозунгами: «За права работников! За Конституцию!», «За индексацию зарплат, за индексацию пенсий работающим пенсионерам!», «Солидарность сильнее заразы!».

С учетом замечаний Координационного комитета солидарных действий принято постановление Исполкома ФНПР, призывающее провести в День международной солидарности трудящихся 1 Мая шествия и митинги, а также использовать иные формы выражения требований профсоюзов. Помимо утвержденных лозунгов рекомендовано выдвигать дополнительные, исходя из реальной ситуации в регионах.

Членским организациям ФНПР поручено проинформировать социальных партнеров о первомайской акции и формах ее проведения, провести разъяснительную работу среди трудящихся о целях и задачах коллективных действий, о

возможных формах участия в них. Особый акцент сделан на принятии дополнительных мер по обеспечению эпидемиологической безопасности участников коллективных действий.

Координационному комитету солидарных действий ФНПР поручено еженедельно вести мониторинг подготовки первомайской акции профсоюзов на основании информации, предоставляемой членскими организациями ФНПР, разработать и направить в членские организации ФНПР рекомендации по возможным дополнительным формам акции.

Постановление Исполкома ФНПР призывает членские организации ФНПР обеспечить эффективное взаимодействие со средствами массовой информации для организации позитивного освещения акции.

Департамент по связям с общественностью, молодежной политике и развитию профсоюзного движения Аппарата ФНПР

Экономисты спрогнозировали двухлетнюю рецессию в России

Центр макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКИ) представил «конструктивный вариант» экономического прогноза для России. В аналитической записке говорится, что развитие ситуации с коронавирусом COVID-19 и ценами на нефть «видимо, происходит по «кризисному», если не по «шоковому» сценарию варианту», и российскую экономику ожидает, «с высокой вероятностью», двухлетняя рецессия. Авторы полагают, что для России кризис может оказаться более серьезным, чем для мировой экономики в целом. «Если для большинства других стран само падение цен на нефть (а значит, и на топливо) является стимулирующим фактором, то для России ситуация принципиально иная. Снижение цен на нефть, обуславливая сжатие внутреннего спроса, приведет к тому, что существенная часть распустивших персонал на карантин предприятий просто не смогут полноценно открыться вновь (и чем дольше продлится карантин, тем этот эффект будет жестче)», – говорится в аналитической записке.

Цены на новостройки могут упасть

В России крупнейшие застройщики смогут снизить цены на новостройки на 20-30%, если пандемия коронавируса окажет негативное влияние на отрасль. Об этом говорит прогноз агентства «Национальные кредитные рейтинги» (НКР). В аналитическом комментарии сказано, что кризисный сценарий предполагает отмену карантина не ранее сентября 2020 года. Это может привести к значительному падению спроса – на 25% и более. «Вероятно еще более заметное снижение цен строительными компаниями (на 20-30%) для поддержания максимально возможного в этих условиях уровня продаж», – отмечает НКР. Кроме того, в случае негативного сценария, падение объемов рынка сохранится и во втором полугодии. При умеренном сценарии, который предполагает окончание карантина до мая, полноценное восстановление спроса на недвижимость может начаться в третьем квартале. Падение спроса при этом прогнозируется на 10-15%. При реализации любого из сценариев крупные застройщики смогут справиться с негативными последствиями без критических потерь. Существенные проблемы возникнут у средних и малых предприятий строительной отрасли, если сложная эпидемиологическая ситуация сохранится во втором полугодии 2020 года, считают в НКР.

Автопром возвращается к работе

Российские автопроизводители возвращаются в накатанную колею. Уже 6 апреля завод во Владивостоке перезапустил «Соллерс». При этом его другие площадки – в Ульяновске и Татарстане – могут получить зеленый свет на работу в ближайшие дни. Также деятельность отдельных подразделений возобновит «АвтоВАЗ». Перезапустил конвейер 6 апреля и «КАМАЗ». При этом кроме грузовиков производитель уже налаживает выпуск защитных костюмов и масок. Надо отметить, что возвращение к работе стало возможно из-за системной значимости продукции автопрома: в текущих условиях именно машины становятся основными двигателями экономики.